PAGE  
2

УФИМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НЕФТЯНОЙ

ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

КАФЕДРА ЭНГП
УЧБНО- МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОСБИЕ 

для выполнения контрольной работы

по дисциплине «СТРАХОВАНИЕ», «ОСНОВЫ СТРАХОВОГО ДЕЛА»

для студентов заочной формы обучения

УФА-2016
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Студенты заочной формы обучения на установочной сессии слушают лекции, в межсессионный период основной формой учебной работы является самостоятельное изучение литературы и нормативных документов в соответствии с требованиями программы курса «СТРАХОВАНИЕ»,  «ОСНОВЫ СТРАХОВОГО ДЕЛА». Желательным является составление студентами конспекта, а также практическая проработка учебного материала. Учебный материал следует прорабатывать в последовательности, намеченной программой. 


Студенты заочного отделения в установленный срок выполняют и представляют письменную контрольную работу. В целом по курсу студенты сдают зачет.


Все вопросы, возникающие в процессе проработки теоретического материала и контрольных заданий, следует выяснять на собеседовании с преподавателем или обратиться на кафедру за письменной консультацией.


Не допускаются к защите и подлежат возврату на доработку контрольные работы, выполненные на базе заведомо устаревших инструктивных материалов.


Контрольные задания содержат комплекс задач, вопросов, позволяющих закрепить и систематизировать полученные теоретические знания и практические навыки по страхованию предприятий.


Для оценки уровня знаний студентов предлагается набор вариантов заданий по каждой теме. Каждый вариант содержит задания в форме задач и тестов.

Студенты, чьи фамилии начинаются на буквы А…К выполняют 1 вариант, буквы Л…Ф – 2 вариант, Х…Я - 3 вариант.


Контрольная работа рецензируется преподавателем и рекомендуется к защите или доработке. По результатам рецензирования проводится собеседование.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ РАБОТЫ
Набор ситуационных задач по темам курса подготовлен с целью закрепления теоретического  материала и расширения знаний на основе самостоятельного изучения и обобщения научной и учебной литературы, а также приобретения и освоения методических навыков решения практических вопросов.
При выполнении работы перед студентами ставятся следующие задачи:
1) приобрести навыки самостоятельной работы с литературой по выбранной тематике;
2) систематизировать и закрепить теоретические знания по дисциплине «Страхование», «Основы страхового дела»;
3) развить навыки постановки задач учетно-управленческого исследования и подбора методов решения этих задач;
4) связанного  изложения  материала, касающегося  выбранной  проблематики;
ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

И КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ

ТЕМА 1 СИСТЕМЫ СТРАХОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
И ФРАНШИЗА
Примеры решения типовых задач
При страховании по действительной стоимости имущества сумма страхового возмещения определяется как фактическая стоимость иму​щества на день заключения договора. Страховое возмещение равно величине ущерба.
Задача1 

Стоимость объекта страхования — 5 млн. руб. В результате пожара погибло имущество, т. е. убыток страхователя составил 5 млн. руб. Величина страхового возмещения также составила 5 млн. руб.
Система  пропорциональной  ответственности предусматривает выплату страхового возмещения в за​ранее фиксированной доле (пропорции). Страховое возмещение выплачивается в размере той части ущерба, в какой страховая сумма составляет пропорцию по отношению к оценке объекта страхования. Оставшаяся часть ущерба остается на риске  страхователя. 

Величина страхового возмещения по этой системе определяется по формуле:
СВ = СС*У/СО,
где  СВ   —  величина страхового возмещения, руб.; 

СС   —  страховая сумма по договору, руб.;

У фактическая сумма ущерба, руб
СО   — стоимостная оценка объекта страхования, руб.
Задача 2

Стоимость объекта страхования — 10 млн. руб., страховая сумма — 5 млн. руб. Убыток страхователя в результате повреждения объекта — 4 млн. руб. Величина страхового возмещения составит: 5*4/10 = 2 млн. руб.
Страхование по системе первого риска предусматривает выплату страхового возмещения в размере ущерба, но в пределах страховой суммы. По этой системе весь ущерб в пределах страховой суммы (пер​вый риск) компенсируется полностью. Ущерб сверх страховой суммы (второй риск) не возмещается. 

Задача 3

 Автомобиль застрахован по системе первого риска на сум​му 50 млн руб. Ущерб, нанесенный автомобилю в результате аварии, составил 30 млн руб. Страховое возмещение выплачивается в сумме 30 млн руб.
Задача 4
Имущество застраховано но системе первого риска на сумму 40 млн руб. Страховое возмещение выплачивается в сумме 40 млн руб.
Страхование по системе восстановительной стоимости означает, что страховое возмещение за объект равно цене нового имущества со​ответствующего вида. Износ имущества не учитывается.
Страхование по системе предельной ответственности означает наличие определенного предела суммы страхового возмещения. При этой системе обеспечения величина возмещенного ущерба определя​ется как разница между заранее установленным пределом и достигну​тым уровнем дохода. Страхование по системе предельной ответствен​ности обычно используется при страховании крупных рисков, а также при страховании доходов. Если в результате страхового случая уро​вень доходов страхователя будет меньше установленного предела, то возмещению подлежит разница между пределом и фактически полу​ченным доходом. 

Так в сфере агропро​мышленного производства установлено: 
договоры страхования урожая сельскохозяйственных культур зак​лючаются на срок не менее 5 лет;
страховая стоимость определяется ежегодно исходя из посевных площадей, урожайности, сложившейся за предыдущие 5 лет, и прогнозируемой рыночной цены сельскохозяйственных культур на соответствующий год, а страховая сумма — в размере 70% стра​ховой стоимости;
тарифы страховых взносов по страхованию урожая сельскохозяй​ственных культур устанавливаются на 5 лет с учетом сложивших​ся колебаний урожайности сельскохозяйственных культур по го​дам в зависимости от погодных и других природных условий;
При возмещении убытков урожая считается, что потери его в разме​ре 30% (т. е. сверх 70%) не связаны со страховым случаем, а являются нарушением страхователем технологии производства.
Задача 5

Средняя стоимость урожая моркови в сопоставимых ценах составила 320 тыс. руб. с 1 га. Фактическая урожайность — 290 тыс. руб. Ущерб возмещается в размере 70%. Рассчитаем убыток от урожая: 320 - 290 = 30 тыс. руб. Отсюда сумма страхового возмещения состав​ляет 21 тыс. руб. с 1 га.
Под условной, или интегральной (невычитаемой), франшизой по​нимается освобождение ответственности страховщика за ущерб, не превышающий установленной франшизой суммы, и его полное покры​тие, если размер ущерба превышает франшизу. Условная франшиза вносится в договор страхования с помощью за​писи «свободно от Х%», где X — величина процентов от страховой сум​мы. Если ущерб превышает установленную франшизу, то страховщик обязан выплатить страховое возмещение полностью, не обращая вни​мания на сделанную оговорку.
Задача 6
По договору страхования предусмотрена условная фран​шиза «свободно от 1%». Страховая сумма — 100 млн. руб. Фактический ущерб составил 0,8 млн. руб. Он меньше суммы франшизы, которая равна 1 млн руб., и поэтому не возмещается.
Задача 7
По договору страхования предусмотрена условная франши​за «свободно от 1 млн руб.». Фактический ущерб составил 1,7 млн руб., т. е. больше суммы франшизы. Поэтому страховое возмещение выпла​чивается в сумме 1,7 млн руб.
Безусловная, или эксцедентная (вычитаемая), франшиза означа​ет, что данная франшиза применяется в безоговорочном порядке без всяких условий. При безусловной франшизе ущерб во всех случаях возмещается за вычетом установленной франшизы.
Безусловная франшиза оформляется в договоре страхования следу​ющей записью: «свободно от первых Х%», где X — 1,2,3 и т. д. процен​тов, сумма которых всегда вычитается из суммы страхового возмеще​ния независимо от величины ущерба.
При безусловной франшизе страховое возмещение равно величине ущерба минус величина безусловной франшизы.
Задача 8

По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза в размере 1% от суммы ущерба. Фактический ущерб соста​вил 5000 тыс. руб. Величина франшизы равна:
1*5000/100=50 тыс. руб.
Страховое возмещение будет выплачено в сумме 4950 тыс. руб. (5000 - 50).
Задание 1 Определите сумму ущерба и страхового  возмещения. 
Вариант 1

а) автотранспорт застрахован по системе первого риска на сумму 45 тыс. руб. Стоимость автомобиля 80 тыс. руб. Ущерб страхователя в связи с повреждением автомобиля 48 тыс. руб. Определить сумму страхового возмещения.

б) доход застрахован по системе предельной ответственности исходя из среднего за пять лет уровня доходности 100 руб с 1м2 торговой площади на условиях выплаты страхового возмещения в размере 60% причиненного убытка. Торговая площадь 1000 м2. Фактическая доходность составила 50 руб с 1м2. Определить сумму ущерба. Определить сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности.

в) стоимостная оценка объекта страхования 10 млн руб., страховая сумма 7 млн руб., ущерб страхователя в результате повреждения объекта 5 млн руб. Определить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности.
Вариант 2

а) автотранспорт застрахован по системе первого риска на сумму 40 тыс. руб. Стоимость автомобиля 90 тыс. руб. Ущерб страхователя в связи с повреждением автомобиля 38 тыс. руб. Определить сумму страхового возмещения.

б) урожай белокочанной капусты застрахован по системе предельной ответственности исходя из нормативной стоимости урожая 8,0 тыс. руб. с 1 га. Фактическая стоимость посева составила 5,0 тыс. руб. с 1 га. Площадь посева 500 га. Ущерб возмещается в размере 70%. Определить сумму ущерба. Определить сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности.

в) стоимостная оценка объекта страхования 10 млн руб., страховая сумма 4 млн руб., ущерб страхователя в результате повреждения объекта 8 млн руб. Определить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности.
Вариант 3

а) урожай свеклы застрахован по системе предельной ответственности исходя из нормативной стоимости урожая 5,0 тыс. руб. с 1 га. Фактическая стоимость посева составила 4,0 тыс. руб. с 1 га. Площадь посева 100 га. Ущерб возмещается в размере 70%. Определить сумму ущерба. Определить сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности.

б) стоимостная оценка объекта страхования 10 млн руб., страховая сумма 8 млн руб., ущерб страхователя в результате по​вреждения объекта 5 млн руб. Определить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности.
в) доход застрахован по системе предельной ответственности исходя из среднего за семь лет уровня доходности 150 руб с 1м2 торговой площади на условиях выплаты страхового возмещения в размере 60% причиненного убытка. Торговая площадь 3000 м2. Фактическая доходность составила 100 руб с 1м2. Определить сумму ущерба. Определить сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности.

Задание 2 Определить сумму страховой премии и сумму страхового возмещения с учетом франшизы.

Вариант 1

а) Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за пожар на сумму 100 тыс. руб. Ставка страхового тарифа — 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена фран​шиза «свободно от первых 2%». Скидка к тарифу — 1%. Фактический ущерб составил 10 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

б) хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 100 тыс. руб. Ставка страхового тарифа — 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена фран​шиза «свободно от 2%». Скидка к тарифу — 1%. Фактический ущерб составил 1 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

Вариант 2

а) хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 1000 тыс. руб. Ставка страхового тарифа 0,1% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза в размере 1 тыс. руб., при которой предоставляется скидка к тарифу 1%. Фактический ущерб страхователя 10 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

б) собственник застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 500 тыс. руб. Ставка страхового тарифа 0,1% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена франшиза «свободно от 1 %». Скидка к тарифу 2%. Фактический ущерб страхователя составил 8,0 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

Вариант 3

а) хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 2000 тыс. руб. Ставка страхового тарифа 0,15% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза в размере 1 тыс. руб., при которой предоставляется скидка к тарифу 1%. Фактический ущерб страхователя 5 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

б) хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на один год с ответственностью за пожар на сумму 200 тыс. руб. Ставка страхового тарифа — 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена франшиза «свободно от 2%». Скидка к тарифу — 1%. Фактический ущерб составил 10 тыс. руб. Определить сумму страховой премии. Определить сумму страхового возмещения.

ТЕМА 2 ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Примеры решения типовых задач

Примеры решения типовых задач даны с использованием таблицы коммутационных чисел (по общей таблице смертности) при норме доходности 5%, приведенной в таблице.

Таблица  коммутационных чисел (по общей табл. смертности)

по данным переписи  (фрагмент)

Норма доходности 5%

	Возраст

(x)
	lx
	dх
	Dx
	Nx
	Cx
	Мx

	35
	91 491
	524
	16 586,43
	260 782,25
	90,47
	4 167,94

	36
	90 967
	561
	15 706,13
	244 195,82
	92,25
	4 077.47

	37
	90 406
	599
	14 865,97
	228 489,69
	93,81
	3 985,22

	38
	89 807
	639
	14 064,26
	213 623,73
	95,31
	3 891,42

	39
	89 168
	680
	13 299,23
	199 559,47
	96,59
	3 796,11

	40
	88 488
	722
	12 569,34
	186 260,24
	97,67
	3 699,52

	41
	87 766
	767
	11 873,13
	173 690,90
	98,82
	3 601,85 

	42
	86 999
	817
	11 208,92
	161 817,78
	100,25
	3 503,03

	43
	86 182
	872
	10 574,91
	150 608,86
	101,90
	3 402,78

	44
	85 310
	931
	9 969,44
	140 033,95
	103,62
	3 300,87

	45
	84 379
	994
	9 391,09
	130 064,51
	105.36
	3 197,26

	46
	83 385
	1 058
	8 838,53
	120 673,42
	106,80
	3 091,90

	47
	82 327
	1 119
	8 310,85
	111 834,89
	107,58
	2 985,09

	48
	81 208
	1 174
	7 807,51
	103 524,04
	107,50
	2 877.51

	49
	80 034
	1 223
	7 328,23
	95 716,53
	106.65
	2 770,01

	50
	78 811
	1 266
	6 872,61
	88 388,31
	105,14
	2 663,36


Задача 1

Рассмотрим исчисление вероятностей страховых событий на примере.

Для лица, чей возраст 40 лет, вероятность прожить еще один год (Р40) составляет
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вероятность умереть в течение предстоящего года (q40) жизни равняется
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вероятность прожить пять лет (5Р40) к ряду равняется
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вероятность умереть в течение предстоящих пяти лет (I5q40) равняется
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вероятность умереть на пятом году жизни (5Iq40) равняется
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Задача 2

Страхователю 40 лет, по условию договора страховщик обязан выплатить ему возмещение только при дожитии до 45 лет. При ставке i = 5 % единовременная премия (5Е40), которую  застрахованный дол​жен уплатить при заключении договора, равняется
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где  
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  - дисконтирующий множитель 5-й степени.

Число 0,7471 - это тарифная ставка для лиц в возрасте 40 лет, страхующихся на дожитие до 45 лет(5Е40).  Ее значение определяется с помощью таблицы коммутационных чисел (табл. 1).
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где D40+5 и D40 - коммутационные числа.

Если страховая сумма по данному договору равнялась 300 д.е., то страхователь должен был бы внести 224 д.е. (300 * 0,7471).

Задача 3 

Размер нетто-премии при пожизненном страховании лиц в возрасте 40 лет (А40) равняется
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где М40 и D40 — коммутационные числа.

Если договор на случай смерти заключен в сумме 1000 д.е., то единовременная нетто-премия составит 294 д.е. Когда бы смерть страхо​вателя ни последовала, страховщик выплатит 1000 д.е.

Задача 4

Пусть возраст застрахованного на случай смерти равен 40 годам. Срок страхования 5 лет. Размер единовременного взноса при страховании на случай смерти в течение указанного срока (I5А40) равняется
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Задача 5

Размер единовременной нетто-премии в расчете на 1 д.е. страхо​вой суммы для лиц в возрасте 40 лет, застрахованных по смешанному страхованию жизни сроком на 5 лет, определяется  по формуле
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Задача 6

Для вычисления размера годовой нетто-премии единовременный платеж следует разделить на современную стоимость годовых плате​жей. Если, например, годовые премии вносятся страхователем в нача​ле года, то их величина ((x:n) определяется как
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В соответствии с вышеприведенным примером годовая нетто-премия с 1 д.е. страховой суммы ((40:5) составляет
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Задание 3 Вычисление вероятностей дожития и смерти

Вариант 1

Для лица в возрасте 42 лет рассчитать:

а) вероятность прожить еще 1 год;

б) вероятность умереть в течение предстоящего года жизни;

в) вероятность прожить еще 2 года;

г) вероятность умереть в течение предстоящих 2-х лет;

д) вероятность умереть на третьем году жизни - в возрасте 45 лет.

Вариант 2

Для лица, чей возраст 40 лет, рассчитать вероятность:

а) прожить еще 2 года;

б) умереть в течение предстоящего года жизни:

в) прожить еще 3 года:

г) умереть в течение предстоящих 3-х лет;

д) умереть на втором году жизни (в возрасте 42 года),

Вариант 3

Для лица, чей возраст 41 год, рассчитать вероятность:

а) прожить еще 2 года;

б) умереть в течение предстоящего года жизни:

в) прожить еще 3 года:

г) умереть в течение предстоящих 3-х лет;

д) умереть на третьем году жизни (в возрасте 44 года).

Задание 4  Вычисление платежей при страховании на дожитие

Вариант 1
Определить размер единовременной премии страхователя, имеющего возраст 42 года, если при дожитии до 45 лет он должен получить от страховщика 1 д. е. Ставку считать равной 5 %.

Вариант 2

Возраст страхователя на момент заключения договора 43 года. При дожитии до 47 лет он должен получить от страховщика 200 д.е. Какую сумму должен внести страхователь? Ставку считать равной 5 %.

Вариант 3

Возраст страхователя на момент заключения договора 41 год. При дожитии до 46 лет страхователь должен получить от страховщика 500 д.е. Какую сумму должен внести страховщик? Ставку считать равной 5 %. 

Задание 5 Вычисление платежей при страховании на случай смерти

Вариант 1

Рассчитать размер единовременной нетто-премии при пожизненном страховании лица в возрасте 47 лет, если договор на случай смерти заключен в сумме 500 д.е. Норма доходности - 5%.

Вариант 2

Рассчитать размер единовременной нетто-премии при пожизненном страховании лица в возрасте 45 лет, если договор на случай смерти заключен в сумме 5000 д.е. Норма доходности -5%.

Вариант 3

Определить размер единовременного взноса при страховании на случай смерти, если возраст застрахованного равен 41 году, срок страхования - 5 лет. Норма доходности - 5%.

Задание 6 Вычисление платежей при смешанном страховании жизни

Вариант 1

Рассчитать размер единовременной нетто-премии в расчете на 1 д.е. страховой суммы для лица в возрасте 41 года, застрахованного по смешанному страхованию жизни сроком на 4 года. Норма доходности - 5%.

Вариант 2

Рассчитать размер годовой нетто-премии с 1 д.е. страховой суммы для лица в возрасте 42 лет, застрахованного по смешанному страхованию жизни сроком на 4 года. Годовые премии вносятся страхователем  в начале года. Норма доходности - 5%.

Вариант 3

Рассчитать размер единовременной нетто-премии в расчете на 1 д.е. страховой суммы для лица в возрасте 40 лет, застрахованного по смешанному страхованию жизни сроком на 3 года. Норма доходности -5%.

3 ИМУЩЕСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ
Примеры решения типовых задач

Задача 1

Стоимость застрахованного имущества составляет 12 000 д.е., страховая сумма 10 000 д.е., ущерб страхователя - 7 500 д.е. Исчислить страховое возмещение по системе первого риска и системе пропорциональной ответственности.

Решение

Страхование по системе первого риска предполагает выплату страхового возмещения в размере ущерба, но в пределах страховой суммы. Для условий данной задачи страховое возмещение по системе первого риска составит 7 500 д.е.

Расчет страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности осуществляется по формуле:


 
В соответствии с условиями задачи страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности составит 6 250 д.е. -

 (7 500 д.е. * 10 000 д.е.): 12 000 д.е.

Задача 2

Рассчитать страховое возмещение по договору кредитного страхования, если сумма не погашенного в срок кредита составляет 150 тыс. д.е., а предел ответственности страховщика 80 %.

Решение

 Расчет осуществляется по формуле:


Следовательно, в данной задаче страховое возмещение по договору кредитного страхования составит 120 тыс. д.е. (150 тыс. д.е. * 80: 100).

Задача 3

Рассчитать страховой ущерб при потере сельскохозяйственного урожая, если стоимость застрахованного урожая с 1 га - 700 тыс. д.е., общая площадь посева 8 га.

Решение

Ущерб при потере сельскохозяйственного урожая рассчитывается по следующей формуле :


Следовательно, ущерб составляет 700 тыс. д.е. *8 га = 5 600 тыс. д.е. 

Задание 7
Вариант 1

Стоимость застрахованного оборудования составляет 14000 д.е., страховая сумма 10 000 д.е., ущерб страхователя при наступлении страхового случая - 8 500 д.е. Исчислить: 

а) страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности; 

б) то же по системе первого риска.

Вариант 2

Инвентарь застрахован по системе пропорциональной ответствен​ности на сумму 8 425 д.е. Оценка - 9 000 д.е. При какой сумме ущерба страховое возмещение будет равно 7 425 д.е.?

Вариант 3

Рассчитать страховой ущерб при полной гибели сельскохозяйственного урожая, если средняя стоимость застрахованного урожая с 1 га - 800 тыс.д.е., общая площадь посева-5га.

ТЕМА 4  СТРАХОВАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Примеры решения типовых задач

Расчет средней тарифной ставки страхования профессиональной ответственности можно показать на примере расчета этой ставки для аудиторов.

В основу таких расчетов положена методика расчета тарифных ставок по рисковым видам страхования, утвержденная распоряжением Федеральной службы РФ по надзору за страховой деятельностью № 02-03-30 от 08.07.93 г.

Для расчета тарифной ставки страхования профессиональной ответственности аудиторов используются следующие показатели:

* экспертная оценка вероятности наступления страхового случая (q);

* средняя страховая сумма (S);

* среднее возмещение при наступлении страхового случая (W );

* количество договоров (n);

* вероятность непревышения возможных возмещений над собранными взносами (у);

* доля нагрузки в структуре тарифа (f);

* брутто-ставка (T);

* нетто-ставка(Тн);

* основная часть нетто-ставки (Тo ).

Алгоритм расчета:
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Условия задачи: 

средняя страховая сумма составляет 40 тыс. д.е.;

среднее возмещение при наступлении страхового случая - 30 тыс. д.е.

q = 0,03; S = 40 тыс. д.е.; W = 30 тыс. д.е.; n = 300; ((у)= 2.0; f- 35 %. 

Расчет:

To = 100*(30/40)*0.03 =2.25 (на 100 д.е.);

Tp= 1,2*2,25*2,0* 
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TH= 2,25+0,5605=2,8106;

T=   2,8106*100/(100-35) =4,324.
Задание 8.  Для всех вариантов: q = 0,03; n = 300; ((у)= 2.0; f- 35 %. Рассчитать тарифную ставку страхования профессиональной ответственности аудиторов:

Вариант 1

а) при средней страховой сумме в 30 тыс. д.е. и среднем возмещении             в 20 тыс. д.е.;

б) при средней страховой сумме в 60 тыс. д.е. и среднем возмещении             в 40 тыс. д.е. 

Вариант 2

а) при средней страховой сумме в 40 тыс. д.е. и среднем возмещении             в 25 тыс. д.е.;

б) при средней страховой сумме в 65 тыс. д.е. и среднем возмещении             в 50 тыс. д.е. 

Вариант 3

а) при средней страховой сумме в 35 тыс. д.е. и среднем возмещении             в 15 тыс. д.е.;

б) при средней страховой сумме в 60 тыс. д.е. и среднем возмещении               в 55 тыс. д.е. 

ТЕМА 5 ФИНАНСОВЫЕ ОСНОВЫ ИИНВЕСТИЦИОННАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТРАХОВОЙ  КОМПАНИИ
В соответствии с действующими условиями страховые резервы могут быть вложены:

* в государственные ценные бумаги;

* в ценные бумаги, выпускаемые органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления;

* в другие ценные бумаги;

* в банковские вклады (депозиты);

* в право собственности на долю участия в уставном капитале;

* в недвижимое имущество:

* в квартиры;

* в валютные ценности;

* в денежную наличность.

С целью соблюдения принципов ликвидности, возвратности и прибыльности активов, покрывающих страховые резервы, установлены нормативы оценки активов:

* государственные ценные бумаги — 0,875;

* ценные бумаги, выпущенные органами государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления — 0,500;

* другие ценные бумаги — 0,600;

* банковские вклады (депозиты), выданные ссуды — 0,550;

* права собственности на долю участия в уставном капитале — 0,125;

* недвижимость — 0,588;

* квартиры — 0,663;

* валютные ценности— 0,525;

* денежные средства, находящиеся на расчетном счете — 0,675.

Степень соответствия инвестиционной деятельности в части размещения страховых резервов названным принципам и нормативам (СП) определяется по формуле
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где п - количество инвестиционных активов; 

Н- норматив оценки i-го актива; b- объем средств страховых резервов, инвестированных в i-й актив; 

Р- совокупный объем средств страховых резервов.

Пороговые и рекомендуемая величина степени соответствия инвестиционной деятельности приведены в таблице.

	Норматив СП
	Нижняя граница норматива
	Рекомендуемая величина 
норматива

	По страховым резервам, сформированным по договорам срочного страхования жизни
	0,510
	0,680

	По страховым резервам, сформированным по видам страхования иным, чем страхование жизни
	0,490
	0,640


Задание 9
Вариант 1

Страховая компания занимается страхованием жизни. Общая сум​ма резервов 820 тыс. д.е., которые размещены следующим образом:

* государственные ценные бумаги — 110 тыс. д.е.;

* акции предприятий — 40 тыс. д.е.;

* банковские депозиты — 280 тыс. д.е.;

* приобретена квартира — 200 тыс. д.е.;

* выданы ссуды — 190 тыс. д.е.

Оценить СП.

Вариант 2

Страховая организация занимается видами страхования иными, чем страхование жизни. Общая сумма резервов — 1400 тыс. д.е., кото​рые размещены следующим образом:

* государственные ценные бумаги — 300 тыс. д.е.;

* акции предприятий — 100 тыс. д.е.;

* банковские депозиты — 450 тыс. д.е.;

* приобретена недвижимость — 220 тыс. д.е.;

* участие в уставном капитале другого предприятия — 330 тыс. д.е.

Оценить СП.

Вариант 3

Страховая компания проводит страхование жизни. Страховые резервы — 1763 тыс. д.е., которые размещены следующим образом:

* государственные ценные бумаги — 418 тыс. д.е.;

* ценные бумаги АО — 114 тыс. д.е.;

* банковские депозиты — 250 тыс. д.е.;

* доля участия в уставном капитале других предприятий — 280 тыс. д.е.;

* приобретены квартиры — 600 тыс. д.е.;

* выданы ссуды — 93 тыс. д.е.;

* остаток на расчетном счете — 8 тыс. д.е.

Оценить СП.

ТЕМА 6 ТЕСТЫ ДЛЯ КОНТРОЛЯ ОСТАТОЧНЫХ ЗНАНИЙ 

Вариант1
1. Какая из указанных функций не относится к страхованию?

	
	1) рисковая

	
	2) накопительная

	
	3) инвестиционная

	
	4) контрольная


2. Аддендум – это 

	
	1)  отказ страхователя от своих прав на застраховании имущества

	
	2) письменное дополнение к ранее заключенному договору страхования

	
	3) система международных договоров об обязательном страховании ответственности автовладельцев


3. По способу вовлечения в страховании выделяют следующие формы страхования:

	
	1) добровольное и обязательное

	
	2) личное, имущественное и ответственности 

	
	3) обязательное и личное

	
	4) семейное


4. По форме организации можно выделить одну из следующих форм страхования:

	
	1) государственное 

	
	2) личное

	
	3) имущественное

	
	4) обязательное


5. В России можно выделить одну из следующих  форм страхового фонда:

	
	1) централизованный страховой фонд

	
	2) имущественный фонд

	
	3) пенсионный фонд 


6. Документально оформленный перечень рисков принятых к страхованию и подлежащих перестрахованию, а также содержащий их полную характеристику:

	
	1) Шомаж

	
	2) Абандон

	
	3) Бордеро

	
	4) Аддендум


7. Нагрузка включает в себя:

	
	1) расходы на ведение дела и норму прибыли

	
	2) расходы страховщика на выплаты из страхового фонда

	
	3) норму прибыли

	
	4) степень вероятности наступления  страхового случая



8. Страхователь - это:

	
	1) физическое или юридическое лицо, уплачивающее страховые взносы и имеющее право в силу закона или по договору получить страховую сумму при наступлении страхового случая;

	
	2) организация, проводящая страхование и ведущая процесс формирования и расходования средств страхового фонда;

	
	3) физическое лицо, жизнь, здоровье и трудоспособность которого выступают  объектом стразовой защиты


9. Какие функции выполняет страховой маркетинг:

	
	1) формирование спроса на страховые услуги и удовлетворение страхового интереса

	
	2) соблюдение страхового законодательства

	
	3) удовлетворение интересов акционеров


10. Какой резерв  предназначен для покрытия чрезвычайного ущерба, повлекшего за собой необходимость выплат по большому количеству договоров

	
	1) резерв по страхованию жизни

	
	2) резерв катастроф

	
	3) резерв предупредительных мероприятий

	
	4) резерв колебаний убыточности


11. Доходы от страховой деятельности включают:

	
	1) комиссионное вознаграждение по договорам перестрахования

	
	2) платежи по регрессным искам

	
	3) дивиденды по акциям, облигациям и другим ценным бумагам

	
	4) проценты по банковским вкладам


12. С переходом России к рыночной экономике эта теория о страховом фонде утратила свою актуальность:

	
	1) теория Ленина

	
	2) теория Маркса

	
	3) теория Вагнера

	
	4) теория Маркса-Ленина


13.  По договорам личного страхования страховое возмещение не выплачивается в случаях:

	
	1) смерти

	
	2) утраты трудоспособности

	
	3) наступления страхового случая при совершении правонарушений


14. В систему мер государственного  регулирования не входят:

	
	1) выдача лицензий на осуществление страховых услуг;

	
	2) реорганизация страховых организаций;

	
	3) регистрация страховщиков

	
	4) контроль за деятельностью страховых организаций



15. Страхование гражданской ответственности включает в себя:

	
	1) страхование имущества

	
	2) страхование животных

	
	3) страхование владельцев транспортных средств

	
	4) страхование детей


16. Другое название выгодоприобретателя:

	
	1) аварийный комиссар;

	
	2) страховой портфель;

	
	3) бенифициарий;

	
	4) страховщик


17. К каким источникам относится информация рекламных фирм, используемая при исследовании страхового рынка:

	
	1) к внешним;

	
	2) к внутренним;

	
	3) нет правильного ответа


Вариант 2

1. Какая формула брутто-ставки верна:

	
	1) страховой взнос - нетто-ставка;

	
	2) страховой ущерб плюс нагрузка;

	
	3) нетто-ставка плюс нагрузка;

	
	


2. К какой отрасли страхования в зависимости от объекта относится семейное страхование:

	
	1) личное страхование;

	
	2) имущественное страхование;

	
	3) страхование ответственности


3. Формы страхового фонда в России:

	
	1) централизованный страховой фонд;

	
	2) фонд самострахования;

	
	3) страховой фонд страховщика;

	
	4) все варианты верны;

	
	


4. Страховой портфель - это:

	
	1) количество объектов, которое может быть застраховано на определенной территории

	
	2) фактическое количество застрахованных  объектов или оплаченных  договоров страхования на данной территории

	
	3) количество досрочно прекращенных договоров в связи с неуплатой взносов



5. Хеджирование - это:

	
	1) страхование от инфляции

	
	2) страхование судов

	
	3) страхование курсов валют на мировом рынке

	
	4) страхование рисков неблагоприятного изменения курсов валют ценных бумаг на бирже


6. Для чего предназначено добровольное медицинское страхование

	
	1) для обеспечения государственными пенсиями

	
	2) для обеспечения спокойствия и хорошего настроения

	
	3) для возмещения ущерба нанесенным третьим лицам

	
	4) для обеспечения мед.помощи населению сверх гарантированного соц. объема


7. Сумма страхового возмещения по страхованию ответственности определяется:

	
	1) в договоре страхования

	
	2) по решению суда

	
	3) сумма указывается третьей стороной - пострадавшим лицом

	
	4) по желанию страховщика


8. Страхование потери прибыли и других финансовых потерь, связанных с приостановлением производства в результате страхового случая - это:

	
	1) реторно

	
	2) Шомаж

	
	3) Абандон


9. В каком случае при личном страховании выплата не будет произведена:

	
	1) при временной утрате трудоспособности

	
	2) при управлении  транспортным средством без разрешения на вождение

	
	3) при достижении определенного возраста


10. На общий размер страхового взноса при страховании автогражданской ответственности влияют:

	
	1) размер доходов страхователя

	
	2) возраст страхователя

	
	3) цвет автомобиля


11. Какой показатель отражает расход страховщика на выплаты из страхового фонда:

	
	1) страховой тариф

	
	2) нагрузка

	
	3) нетто-ставка

	
	4) брутто-ставка



12. Из скольких глав состоит  Федеральный Закон «Об организации страхового дела в РФ»

	
	1) 3

	
	2) 5

	
	3) 7

	
	4) 8


13. К личному страхованию не  относятся:

	
	1) страхование профессиональной ответственности врачей

	
	2) медицинское страхование

	
	3) страхование от несчастных случаев

	
	4) страхование жизни


14. Страховщик - это:

	
	1) физическое или юридическое лицо, уплатившее страховые взносы и имеющее право в силу закона или по договору получить страховую сумму при наступлении страхового случая

	
	2) организация, проводящая страхование и ведущая процесс формирования и расходования средств страхового фонда

	
	3) физическое лицо, здоровье и трудоспособность которого выступают объектом страховой защиты


15. Нетто-ставка - это:

	
	1) отражает расходы страховщика на выплаты из страхового фонда

	
	2) включает в себя расходы на ведение дела, т.е. связанные с организацией страхования, а также норма прибыли

	
	3) это оплаченный страховой ущерб


16. Одной из целей государственного регулирования является:

	
	1) регистрация страховых организаций

	
	2) защита интересов страхования

	
	3) выдача  лицензий на осуществление определенных страховых услуг


Вариант 3

1. Резерв катастроф - предназначен для:

	
	1) для расчетов со страховщиками после окончания действия договора использования обязательств по страхованию жизни

	
	2) предназначен для покрытия чрезмерного ущерба  повлекшего за собой необходимость выплаты по большому количеству договоров

	
	3) для финансовых мероприятий по предупреждению несчастных случаев


2. К основным функциям государственного страхового надзора не относятся:

	
	1) выдача лицензий

	
	2) ведение единого государственного реестра страховщиков

	
	3) установление правил формирования страховых фондов

	
	4) осуществление проверки бухгалтерской отчетности


3. К какой отрасли относится семейное страхование:

	
	1) страхование имущества

	
	2) страхование ответственности

	
	3) страхование жизни

	
	4) медицинское страхование


4. Полный тариф - это:

	
	1) нетто-ставка + нагрузка

	
	2) тарифная ставка + нагрузка

	
	3) страховой взнос + тарифная ставка


5. Кем является физическое лицо, уплатившее страховые взносы и имеющее право получить страховую сумму при наступлении страхового случая:

	
	1) страхователь

	
	2) страховщик

	
	3) аварийный комиссар


6. По способу вовлечения в страховые отношения выделяют страхование:

	
	1) государственное

	
	2) взаимное

	
	3) обязательное

	
	4) личное


7. Документально оформленный перечень рисков принятых к страхованию и подлежащих перестрахованию называется:

	
	1) бардеро

	
	2) абандон

	
	3) аннуитет


8. За счет чего образуется централизованный фонд страхования

	
	1) образуется за счет общегосударственных ресурсов для возмещения ущерба

	
	2) за счет натуральных запасов хозяйствующего субъекта

	
	3) за счет личных вкладов граждан


9. Какая функция проявляется в осуществлении мероприятий по уменьшению негативных последствий от наступления страхового события:

	
	1) рисковая

	
	2) предупредительная

	
	3) обязательная

	
	4) контрольная


10. Что не влияет на размер страхового взноса при страховании ответственности владельцев автотранспортных средств:

	
	1) возраст страхователя

	
	2) стаж вождения

	
	3) регион (место) регистрации транспортного средства

	
	4) цвет транспортного средства



11. Документ установленного образца, выдаваемый страховщиком страхователю при заключении договора страхования:

	
	1) страховое удостоверение

	
	2) страховой портфель

	
	3) страховой полис

	
	4) нет верного ответа


12. При каком виде договора страховщик передает в перестрахование долю ответственности по рискам?

	
	1) квотный договор

	
	2) эксцедентный договор

	
	3) договор передачи ответственности


13. Как называется договор, содержащий элементы факультативного и облигаторного перестрахования?

	
	1) открытое окно

	
	2) открытое поле

	
	3) открытый ковер


14. Эксцедент – это:

	
	1) страховое общество, передающее риск

	
	2) размер превышения страховой суммы над собственным удержанием страховщика

	
	3) размер комисионных, которые получает страховщик за перестрахование


15. Первичный процесс передачи рисков в перестраховании называется

	
	1) хеджирование

	
	2) цедирование

	
	3) ретроцессия


16. Основной функцией перестрахования является:

	
	1) выполнение обязательств перед страхователями

	
	2) инвестиционная

	
	3) обеспечение финансовой устойчивости страховщика


17. При каком методе передачи рисков в перестраховании цессионарий сам может выбирать риски:

	
	1) договорном

	
	2) «открытый ковер»

	
	3) факультативном

	
	4) облигаторном


18. Резерв по страхованию жизни предназначен для:

	
	1) финансирования мероприятий по предупреждению несчастных случаев

	
	2) компенсации расходов страховщика

	
	3) расчета со страхователями по договорам личного страхования
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   возмещение      сумма ущерба			       объекта страхования





  Страховое    =   Сумма не погашенного  *  Предел ответственности : 100


  возмещение 	       в срок кредита		  страховщика





Ущерб в paсcчете         Средняя стоимость 		 


на всю площадь   = 	  застрахованного     *      Общая площадь        


посева                   	урожая с 1 га посева
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